

# सुविधाएं

## पुस्तकालय

महाविद्यालय में नामांकित प्रत्येक छात्र-छात्रा नियमानुसार पुस्तकालय से पुस्तक प्राप्त करने का अधिकारी होगा जिसके लिए आवश्यक औपचारिकतायें अभ्यर्थी को पूर्ण करनी होगी।

## छात्रवृत्तियाँ

- राज्य सरकार से प्राप्त विभिन्न छात्रवृत्तियाँ नियमानुसार देय होगी।
- महाराणा प्रताप शिक्षा परिषद् की ओर से महाविद्यालय में अध्ययनरत योग्यता के आधार पर प्रत्येक कक्षा में प्रथम एवं द्वितीय स्थान प्राप्त करने वाले छात्र-छात्राओं को प्रति वर्ष 10 दिसम्बर को योग्यता छात्रवृत्ति प्रदान की जाती है। महाविद्यालय की प्रत्येक कक्षाओं में प्रथम स्थान प्राप्त छात्र-छात्राओं को प्रतिवर्ष 10 दिसम्बर को पुरस्कृत किया जाता है।
- छात्रों की चतुरस्र योग्यता के आधार पर महाराणा प्रताप शिक्षा परिषद् की समस्त संस्थाओं में श्रेष्ठतम को 1000 रु. की महाराणा मेवाड़ चतुरस्र योग्यता छात्रवृत्ति प्रति वर्ष 10 दिसम्बर को प्रदान की जाती है।
- परिषद् द्वारा ही सर्वोच्च अंक प्रतिशत के आधार पर 250 रु. की स्व. डॉ. हरि प्रसाद शाही स्मारक योग्यता छात्रवृत्ति प्रदान की जाती है।

## उत्सव एवं विशेष कार्यक्रम

महाविद्यालय में मुख्य रूप से निम्नलिखित अवसरों पर उत्सव एवं विशेष कार्यक्रमों का आयोजन किया जाता है। स्वतन्त्रता दिवस, ब्रह्मलीन महन्त दिग्विजयनाथ जी महाराज की पुण्यतिथि, महाराणा प्रताप जयन्ती/पुण्यतिथि, गाँधी जयन्ती, लाल बहादुर शास्त्री जयन्ती, गणतंत्र दिवस, संस्थापक सप्ताह समारोह, वार्षिक क्रीड़ा समारोह, संगोष्ठी, विशेष व्याख्यान, विज्ञान मेला आदि। प्रतिवर्ष अगस्त माह में सप्तदिवसीय ब्रह्मलीन दिग्विजयनाथ स्मृति व्याख्यान माला का आयोजन महाविद्यालय में किया जाता है।

## साईकिल स्टैण्ड

महाविद्यालय परिसर में निश्चित साईकिल, स्कूटर तथा मोटरसाइकिल रखना होगा। इसके लिए छात्र को निर्धारित शुल्क जमा करने के साथ इस सम्बन्ध में तय नियमों का पालन करना अनिवार्य होगा।

## योगिराज बाबा गम्भीरनाथ निःशुल्क सिलाई-कढ़ाई एवं पेंटिंग प्रशिक्षण केन्द्र

महाविद्यालय में योगिराज बाबा गम्भीरनाथ निःशुल्क सिलाई-कढ़ाई एवं पेंटिंग प्रशिक्षण केन्द्र संचालित हो रहा है। जिसका छात्राएं एवं आसपास की ग्रामीण महिलायें लाभ ले रही हैं। जिसके माध्यम से महिलाओं में स्वावलम्बन की भावना जागृत हो रही है। प्रत्येक सत्र में प्रशिक्षण प्राप्त करने के उपरान्त आयोजित परीक्षा में उत्तीर्ण प्रशिक्षुओं को प्रमाण पत्र प्रदान किया जाता है। सर्वश्रेष्ठ प्रशिक्षु

को प्रोत्साहन हेतु सिलाई मशीन प्रदान किया जाता है।

## **महन्त अवेद्यनाथ निःशुल्क प्राथमिक उपचार केन्द्र**

महाविद्यालय में महन्त अवेद्यनाथ निःशुल्क प्राथमिक उपचार केन्द्र संचालित है। विद्यार्थी एवं आसपास के ग्रामवासी इसका लाभ ले रहे हैं। सप्ताह में दो दिन—बुधवार एवं बृहस्पतिवार को गुरु श्रीगोरक्षनाथ चिकित्सालय के चिकित्सकों द्वारा लोगों को लाभ पहुँचा रहे हैं।

## **हमारे महापुरुष प्रमाण-पत्र पाठ्यक्रम**

महाविद्यालय में हमारे महापुरुष प्रमाण-पत्र पाठ्यक्रम में सम्मिलित महापुरुषों के जीवन के प्रेरणाप्रद प्रसंगों को विद्यार्थियों के समक्ष रख कर, उनके बारे में अध्ययन एवं वर्तमान की समस्याओं पर उनकी भूमिका पर चिंतन के अवसर प्रदान किए जाते हैं। यह पाठ्यक्रम योग्य नागरिक गुणों का विकास करने में भी सक्षम हुआ है। इस पाठ्यक्रम में छः माह के प्रशिक्षण के उपरान्त प्रमाण-पत्र प्रदान किया जाता है।

## **जीवन-मूल्य प्रमाण-पत्र पाठ्यक्रम**

जीवन-मूल्य प्रमाण-पत्र पाठ्यक्रम में मानव जीवन के शाश्वत मूल्यों पर चर्चा-परिचर्चा, चिंतन, लेखन आदि के आधार पर समाज और राष्ट्र के लिए जीवन-मूल्य सृजन करने का प्रयत्न किया जाता है। इस पाठ्यक्रम में छः माह के प्रशिक्षण के उपरान्त प्रमाण-पत्र प्रदान किया जाता है।

## **राष्ट्रसन्त महन्त अवेद्यनाथ निःशुल्क कम्प्यूटर प्रशिक्षण प्रमाण-पत्र पाठ्यक्रम**

कम्प्यूटर प्रशिक्षण के अन्तर्गत महाविद्यालय के विद्यार्थियों एवं निकटस्थ गाँवों के इच्छुक छात्र/छात्राओं को निःशुल्क छः माह का कम्प्यूटर प्रशिक्षण दिया जाता है। वर्तमान समय में प्रत्येक कार्यालय, प्रकाशन, कम्प्यूटर प्रशिक्षण हेतु प्रशिक्षित युवाओं की आवश्यकता को देखते हुए यह प्रशिक्षण दिया जाता है जिससे कि विद्यार्थी विशेषकर छात्राएँ कम्प्यूटर की दक्षता प्राप्त की योग्यतानुसार स्थानीय बाजार में रोजगार प्राप्त कर सकें।

## **सिविल सर्विसेज सामान्य अध्ययन**

महाविद्यालय की नित नूतन प्रयोगधार्मिता के क्रम में शैक्षिक सत्र 2016-17 से विद्यार्थियों के प्रतियोगी परीक्षाओं के प्रति उन्मुख होने तथा भविष्य में रोजगार के अवसर प्रदान करने के उद्देश्य के निमित्त निःशुल्क सिविल सर्विसेज सामान्य अध्ययन की कक्षाओं का सुचारु ढंग से संचालन किया जा रहा है। इसके संयोजक राजनीतिशास्त्र विभाग के प्रवक्ता डॉ. कृष्ण कुमार हैं।

## **वाई-फाई युक्त परिसर**

शिक्षा की गुणवत्ता में निरंतर प्रगति एवं उसमें इन्टरनेट का व्यापक व्यापक उपयोग हेतु महाविद्यालय परिसर वाई-फाई युक्त करा दिया गया। 30 जनवरी 2018 से यह सुविधा महाविद्यालय परिसर में सभी शिक्षकों-विद्यार्थियों को निःशुल्क उपलब्ध करा दी गई।

## **वेबसाइट**

महाविद्यालय के पास अपनी अद्यतन वेबसाइट है। महाविद्यालय की समस्त सूचना एवं विद्यार्थियों के विषय में सम्पूर्ण जानकारी विद्यार्थियों की प्रगति आख्या एवं पाठ्यक्रम योजना वेबसाइट पर उपलब्ध रहती है। प्रत्येक विद्यार्थी अपने से सम्बन्धित किसी भी प्रकार की जानकारी अपने आई.डी. नम्बर के द्वारा वेबसाइट पर प्राप्त कर सकता है।

## **विद्यार्थियों को गोद लेना**

प्रत्येक शिक्षक पाँच विद्यार्थियों को गोद लेकर उनके शैक्षिक उन्नयन के साथ-साथ व्यक्तिगत विकास की अलग से प्रयास करता है। गोद लिये विद्यार्थियों का पठन/पाठन एवं अन्य समस्याओं का समाधान करते हुए शिक्षक उनकी जिम्मेदारी लेते हैं।

## **प्रोजेक्टर युक्त कक्षायें**

प्रत्येक विषय के प्रत्येक प्रश्न पत्र की कम से कम पाँच कक्षायें प्रोजेक्टर के माध्यम से संचालित की जाती है।

## **पाठ्यक्रम योजनानुसार कक्षायें**

महाविद्यालय में प्रत्येक विषय के प्रत्येक प्रश्न पत्र की पाठ्यक्रम योजना वेबसाइट पर जुलाई माह में प्रकाशित की जाती है। कक्षा संचालन शत-प्रतिशत पाठ्यक्रम योजना के अनुसार किया जाता है। पाठ्यक्रम योजना की प्रति वेबसाइट से प्राप्त की जा सकती है। पाठ्यक्रम योजना की मासिक समीक्षा प्राचार्य-शिक्षक की बैठक में की जाती है।

## **कक्षाओं में सारांश**

महाविद्यालय में प्रत्येक दिवस पढ़ाये जाने वाले प्रत्येक प्रश्न पत्र की कक्षाओं में सम्बन्धित पाठ्यक्रम का एक पृष्ठ के लिखित सारांश की छायाप्रति वितरित किया जाता है। सारांश में उस कक्षा में पढ़ाये जाने वाले पाठ्यक्रम से सम्बन्धित विषय का सार विभिन्न सन्दर्भ ग्रन्थों की सहायता से दिया जाता है।

## **ऑनलाइन पुस्तकालय**

महाविद्यालय में पुस्तकालय इंटरनेट पर उपलब्ध है। पुस्तकालय के डिजिटलाइजेशन की प्रक्रिया प्रारम्भ है। विश्वविद्यालय अनुदान आयोग द्वारा विकसित Soul साफ्टवेयर पर पुस्तकालय की पुस्तकें दर्ज हैं। पुस्तकालय द्वारा N-List लाइब्रेरी की सदस्यता प्राप्त की गयी है जिसके माध्यम से ई-बुक्स, ई-जनरल्स की एक लाख पच्चीस हजार से अधिक पुस्तकें पढ़ने का अवसर विद्यार्थी-शिक्षकों को प्राप्त है।

## **काउंसलिंग सेल**

महाविद्यालय में विद्यार्थियों के लिए काउंसलिंग सेल की व्यवस्था है, जिसमें विद्यार्थियों को

व्यावसायिक, सामाजिक तथा मानसिक स्तर पर होने वाली समस्याओं का समाधान परामर्शदाता के द्वारा किया जाता है। काउंसलिंग सेल के माध्यम से महाविद्यालय के अधिकाधिक संख्या में विद्यार्थी लाभन्वित होते हैं।

### **छात्र संघ पत्रिका चेतक**

दीवाल पत्रिका के संकलित प्रस्तुतियों का 'चेतक' पत्रिका के माध्यम से प्रतिवर्ष छात्र संघ द्वारा प्रकाशन किया जाता है।

### **साप्ताहिक कक्षाध्यापन**

सप्ताह में एक दिन प्राध्यापक द्वारा अपने-अपने प्रश्नपत्र में छात्र-छात्राओं द्वारा कक्षायें पढ़ायी जाती है। पूर्व निर्धारित विषय पर प्रत्येक विषय में लगभग दस छात्र-छात्राओं की कक्षाध्यापन में सहभागिता का प्रयास किया जाता है। कक्षाध्यापन में विशेष शिविर तौर पर वह विषय दिये जाते हैं जो परीक्षा के दृष्टिकोण से भी महत्वपूर्ण होते हैं।

### **मासिक मूल्यांकन**

प्रत्येक माह के अन्त में प्राध्यापक द्वारा अपने-अपने प्रश्नपत्र में छात्र-छात्राओं का लिखित परीक्षा विधि से मूल्यांकन किया जाता है।

### **प्रगति आख्या**

विद्यार्थियों के समस्त गतिविधियों का विवरण प्रगति आख्या के माध्यम से प्रति माह तैयार कर वेबसाइट के माध्यम से एवं लिखित रूप से प्रस्तुत किया जाता है। प्रगति आख्या में प्रत्येक छात्र की माहवार उपस्थिति, कक्षाध्यापन एवं मासिक मूल्यांकन एवं आचरण व्यवहार के अंक का उल्लेख होता है।

### **छात्रावास**

महाविद्यालय में छात्रों के लिए योगिराज बाबा गम्भीरनाथ सेवाश्रम छात्रावास सभी सुविधाओं से युक्त छात्रावास प्रारम्भ हो चुका है। जिसका सभी विद्यार्थी लाभ ले रहे हैं। महाविद्यालय की छात्राओं के लिए समिति संख्या में महाराणा प्रताप मीराबाई महिला छात्रावास सिविल लाइन्स में आवासीय सुविधा उपलब्ध है।

### **कैन्टिन**

महाविद्यालय में कैन्टिन की उत्तम व्यवस्था चल रही है। जिसका प्राध्यापक, कर्मचारी एवं छात्र/छात्राएं प्रयोग कर रहे हैं।

